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A mi ünnepünk!

A  Budai Napló fennállásának 30 éves és Viraág Béla  
szerkesztő írói működésének 50 -ik  évfordulóján 

— A jubileumot a Hollós Mátyás Társaság rendezte —

Viraág Bélának
Félszázad év! Egy hosszú emberélet, 

Ajándokul kivételek ha kapják,
Emelje le mindenki a kalapját,
Ila  ily életről zendül fel az ének. 
Meghajtott fővel álljunk meg előtte, 
Ragyogó álmok sorát aki szőtte,
Mikor maga a keret is csak álom,
Mikor még szép volt minden a világon.

Ott indult el az acéltollnak hőse,
Ahol leszállóit felhőkből a Kárpát,
Hol lábai a szabad földet járták,
Hol bérei sas volt valamelyik őse. 
Sasszárnyon indult vágyak és remények 
Adtak lökést a húszéves legénynek,
Ment könnyű szívvel keresni a sorsát: 
Előtte volt a szép, nagy Magyarország.

50 éves írói jubileumára írta
Magyarország te elröppent szép álom,

Minden fiadnak a kebled kitártad,
Magot adtál az énekes madárnak 
És tetted, hogy a fészkére találjon,
Kis, szürke hősünk is megrakta fészkét,
A  magból is mindég kivette részét, 
Serényen járt kis acéltoíla lába 
S hálásan szőtte szépséged dalába.

Az évek teltek, vége lett a nyárnak.
Szép barna fürtöt fest az ősz fehérre,
He bohém lélek nem gondol a télre:
Örül a fénynek, örül a sugárnak.
Vidám csicsergés a poéta fészke,
Idők múlását hogyis venné észre,
Csak mikor a világ egyet fordul:
Rá is lecsap a sors haragja zordid.

Gegus Dániel
El-el mereng a nagy temetkezésen,

De nagy hite nem adja fel a harcot:
Amiért hosszú ötven éve harcolt.
Nem, nem fog az megsemmisülni még sem.
Kis tolla fut, a sok csapást megállja:
Él a magyar s áll még az ő Budája,
És nem pusztulhat el a magyar élet:
Ezt mondja benne a turáni lélek.

Itt állsz előttünk kissé megtörötten 
Bátor hőse az apró acéltollnak,
Múltad fényébe elmerül a holnap.
„Elvégezem, amiért ide jöttem.“
Ez van felírva tisztes homlokodra. —
Lelked kincsével bőven megrakodva ,
Magyar igének magvetője voltál:
— Állj hát tovább, te régi magyar oltár!

Budapest, 1936 március 6,

S u d a  n agy jövője
Emlékezetesen szép ünnepet rendezett a 

Szent Gellért Szállóban! e bó 10-én a „Hollós 
Mátyás Társaság“ abból az alkalomból, hogy 
megalakítása körül oly nagy érdemeket szerzett 
és lapját, a „Budai Naplót“ a Társaság szelle­
mében vezető szerkesztő: Viraág Béla irodalmi 
működésének ötvenedik évfordulóját megünne- 

Buda társadalma szívesen vett részt ezen 
aiz ünnepen, mert érzi, tudja, hogy mivel tar­
tozik annak a szerkesztőnek, aki egy életet 
szentelt Buda föivirágoztatásának, önzetlenül 
szolgálva ez elhanyagolt városrész ügyét. Ön­
zetlenül, '— mert öreg korára sok öröm jutott 
neki, látva kitartó küzdelmének gyümölcsét, >— 
de anyagilag, gondterhes napok előtt áll.

A jubiláris ünnepen részt vett József Fe­
renc főherceg is, — de megjelentek jóbarátai, 
tisztelői és hívei, hogy elhalmozzák jókvánsá- 
gaikkal.

Az ünnepet két részre osztotta a rendező- 
bizottság, amelynek élén ketten állottak: 
liennyei Mennyey Vilmos dr. államtitkár és 
Gegus Dániel ny. főkapitányhelyettes.

Az első része műsoros est volt, amely 6 
órakor kezdődött, amelyen kiváló művészek 
vettek részt, a második rész a társasvacsora, 
amely a gyógyszálló márványtermében volt, 
amelyen mintegy másfélszáz vendég jelent 
meg és harmincán köszöntötték az ünnepelt 
szerkesztőt.

M ű v észi
Este 6 órakor József Ferenc dr. főherceg meg­

érkezése után kezdődött a műsoros rész, a szálló 
hangversenytermében, amelyen a megnyitó beszéd­
ben a „Hollós Mátyás Társaság“ tizenöt éves 
eredményes működését ismertette

HENNYEY VILMOS dr. 
államtitkár,

a Hollós Mátyás Társaság elnöke, de átengedte 
a szót mindjárt az üdvözlsé után

RIPKA FERENC dr.
.nyug. főpolgármesternek,

aki elismerő meleg szavakkal máltatta a jubiláló 
lapszerkesztő érdemeit, akivel csaknem három év­
tizeden át együtt dolgozott. Felsorolt számos esz­
mét, amely ennek a közös működésnek a révén 
valósult meg és végül éltette a jubilánst. Hozzá­
fűzte a saját üdvözletéhez Bárczy István ny. mi­
niszter ¡v. főpolgármester üdvözletét, akit ifjúkori 
barátság fűzi Viraág Bélához.

Ezután ismét Hennyey Vilmos vette át a szót 
és ismertette azokat az eszméket, amiket Buda 
érdekében szolgált a Hollós Mátyás Társaság, 
nagyrészben Viraág Béla kezdeményezésére. Az el­
nöki beszédet teljes terjedelmében közöljük:

A  H o lló s  M á í y d s  T á rsa sá g  
m e g  a la k u lá s a

Szívből köszönöm, hogy meghívásunkra ily 
szép számban megjelenni és megjelenésükkel min­
ket és az ünnepeltet megtisztelni kegyesek voltak, volt a társaság tulajdonképpeni mozgató ereje.
Különösen köszöntőm József Ferenc főherceg 
Ő fenségét, az ő személyes jelenléte örökké meg­
maradó becses emléke lesz Viraág Bélának és tár­
saságunknak. Fenséges Uram! Hálás lelkesedéssel 
vettük tudomásul azt is, hogy Fenséges Uram meg­
tiszteli a Hollós Mátyás Tár saság-ot a díszelnöki 
tisztség elvállalásával.

Ezt a mai ünnepet a Hollós Mátyás Társa­
ság írók, művészek és tudósok budai egyesülete 
rendezte abban a tudatban, hogy Buda nagy kö­
zönsége együtt érez vele, amikor Viraág Béla 50 
éves írói és 30 éves Budai Napló szerkesztői évfor­
dulóját hálás szívvel, elismerésével emlékezetessé 
teszi. Viraág Béla egész életében eszményekért 
küzdött.

Viraág Béla amikor idejött közénk Budára,

már elejétől fogva érezte, hogy működése csak ak­
kor lehet eredményes, ha azt társadalmilag is alá­
támasztja, Ezért korán kört gyűjtött maga köré, 
ezzel a körrel közölte gondolatait, eszméit, megbe­
szélte terveit és viszont e körből merített újabb 
eszmét és gondolatot. E magánkörből fejlődött 
a Hollós Mátyás Társaság, amelynek eszméjét, 
1915 október 15-i számában, a Budai Napló ve­
tette fel első ízben. Akkor a lapok sokat foglal­
koztak az új alakulattal és a Pesti Napló azt írta: 
hogy „a tudós művelődés és múzsák barátjai a fő­
város komolyabb és csendesebb részében immár 
megmozdultak“.

Régebben a budai írók, művészek és tudósok 
Pestre jártak a Newyork kávéházba, 1915 óta 
Budára gyűjtötte össze őket Viraág Béla és ki­
egészítette e kört Buda társadalmának színe-javá- 
val. A társaság formális megalakulása, hosszú va­
júdás után csak később, 1920 február havában 
következett be fényes külsőségek mellett. A társa­
ság díszelnökségét gróf Andrássy Gyula, gróf Ap- 
ponyi Albert, gróf Karácsonyi Jenő és Rákosi 
Jenő vállalták. Elnöki tanácsában ott látjuk 
Ripka Ferencet, Kozma Jenőt, Nemes Antal pös- 
pököt, Recsey Antalt, Hubay Jenőt, Lechner Je­
nőt. Tormay Cecilt, Szabó Dezsőt, Sziklay Jánost, 
Rákosi Viktort, Thirring Gusztávot és másokat: 
írókat, művészeket, tudósokat és Buda közéleti 
nagyságait. Az első ügyvezető elnök Pintér Jenő, 
utána Morvay Győző, aztán Szaboleska Mihály és 
legutóbb Szávay Gyula. A társaság háznagya ele­
jétől végig Viraág Béla volt, aki e szerény címen

A díszelnökök ünnepi alkalmakkor országra 
szóló beszédeket mondottak, amelyektől az egész 
sajtó viszhangzott. A Hollós Mátyás Társaság 
rendes heti összejövetelein kívül, vita üléseket, 
művészi matinékat és estélyeket rendezett, melye­
ken a Budai Dalárda, az Operaház tagjai és maga 
Hubay Jenő is szerepelt. Karácsonyi Jenő gróf a 
Társaság részére gyönyörű Mátyás-serleget ado­
mányozott.

A Társaság Buda összes közérdekű tudomá­
nyos és művészeti kérdéseit felkarolta, azokat 
sajtó útján —• elsősorban a Budai Naplóban — 
cikkekkel, felszólalásokkal, memorandumokkal és 
hatósági beadványokkal támogatta.

visszatükrözteti, a következőkben adunk képet. 
Érdekes lesz azokat az eszméket feleleveníteni, me­
lyek Budát az utolsó hárrom évtized folyamán 
mozgatták.

Ó b u d a  h a g y o m á n y a i
Fővárosunk területén Óbudának van a legré­

gibb történelme. A Hollós Mátyás Társaság a 
történelem e kincseit kívánta feltárni. I tt volt már 
kétezer évvel ezelőtt Akvinkum, a nagy kereske­
delmi gócpont, mely Ázsiát és Oroszországot kö­
tötte össze Európával. Az ebből az időből való 
város romjait kerestük. A kiscelli Schmidt-féle 
kastély, mellyel sokat foglalkoztunk és melyet 
volt tulajdonosa a fővárosra hagyományozott, 
szintén e cégi időkből származik és valószínűen 
királyi palota volt. ¡Sürgettük Óbuda környékén 
Árpád sírjának kutatását. Hetényi főkapitány he­
lyettes és lelkes társai most úgylátszik meglelték 
a Bohn-féle téglagyár helyén. És ott vannak 
Óbuda talajában eltemetve a római és későbbi 
török időkből való monumentális fürdők. A Ró­
mai-fürdő környékén tagtársunk Tausz Béla el­
gondolása szerint új fürdőtelepet kívántunk volna 
létesíteni. Bevonni ebbe a Csillaghegyet, a közel­
ben lévő, elhanyagolt Árpád-fürdőt és új gyógy­
források feltárásával kifejleszteni, ezt Pávai- 
Vaj na Ferenc tagtársunk tudós geológus segítsé­
gével.

H arc a iü s í e lle n
Állandóan küzdöttünk ama gondolat meg­

valósításáért, hogy a gyárakat Óbudáról és a 
Szentendrei-útról a főváros déli medencéjébe, a 
Kelenföldre áthelyezzék, nehogy a gyárkémények 
füstje végigvonuljon a fürdőváros felett. Nagy 
harcot folytattunk az óbudai téglagyárak ellen, 
azért, hogy üzemüket a solymári völgybe tegyék 
át, ahol megfelelő talaj- és téglaanyagot találnak, 
mert mostani helyükön, a Mátyáshegy oldalán, 
esuszamlást idéztek elő és ennek a szép vidéknek 
további fejlődését és beépítését tették lehetetlenné. 
Segítettünk dűlőre vinni az óbudai Dunahíd 
ügyét, mely e városrész újabb fellendülésének veti 
meg alapját.

A  S zé p v ö lg y  ügye
Óbudát a fővárossal Újlak nevű része köti 

össze. Ott egy romantikus völgy, a  Szépvölgy 
terül el, mely még feltárva nincsen. Arra töre­
kedtünk, hogy a villamos vasút 4. sz. vonalát a 
Hűvösvölgyből ezen a Szépvölgyön át vezessék 
Újlak felé és így körforgalomban vissza a Berlini­
térre. Tagjaink közül főleg Szilágyi Károly és 
Réw Sándor küzdöttek Óbuda jövőjéért, Andréka 
Károly és Orova Zsigmond biz. tagok segítségével.

K e le n  fö ld je
Budának legújabb, legmodernebb része a 

Lágymányos. A Hollós Mátyás Társaság sokat 
foglalkozott e városrész fejlődésével. Azon volt, 
hogy az azt ketté választó nagy vasúti töltést he­
lyezzék át a Duna mellé, hogy e városrésznek a 
töltésen túl fekvő alsó részét a fejlődés hálóza­
tába bevonják. Azt akartuk, hogy az összekötő 
vasúti híd budai környékét megfelelően rendezzék 

A Társaság tevékenységéről, mely egyúttal j és kiépítsék. Az összekötő vasúti híd két oldalára, 
ünnepeltünk szívós, lankadatlan munkásságát is I a főváros állandó kiállítás részére végleges területet

terveztünk a város tulajdonába került Nádor-kert 
parlagon fekvő területének felhasználásával.

Id e á lis  terv
Ugyanide tervezte újabban Lendl Adolf, 

társaságunk kiváló tagja, a természetrajzi mú­
zeumot, planetáriumot és az őslénykertet. Az erre 
vonatkozó terveket minden részletében kidolgozta. 
E munka megvalósítása esetén a főváros egyik 
büszkeségé válna s ezért elfogadását és keresz­
tülvitelét évek óta sürgetjük. Annyira már elju­
tottunk, hogy az illetékes tényezők az ügyet fel­
karolták, a továbbiak már csak a pénzügyi hely­
zet jobbrafordulásán múlnak. A Duna mellé ter­
vezett ezek az építkezések la főváros dunamenti 
látképének is nagy előnyére lennének.

Úf fü rd ő vá ro s
A Lágymányoson nagy jövő elé tekintenek a 

világhírű keserű- és sósvízforrások. Itt modern új 
fürdőtelep létesítéséért harcoltunk, a Dobogó­
domb alatt az örsödi völgyben. Ha kiépülne ez 
a telep, Karlsbad hírével vetekedne. Új fürdőven­
dég forgalom megteremtésével búsásan kamatozr 
tatná a reáfordított befektetést és megakadá­
lyozná, hogy a magyar idegenben költse pénzét 
és keresse egészsége helyreállítását.

H udai k é r d é s e k
Foglalkoztunk azzal is, hogy az összes fel­

sőbb tanintézetek kihelyeztessenek a műegyetem 
környékére. Ott egy deáknegyed létesüljön, mely 
távolabb a nagyvilági város mételyező hatásától, 
az ifjúság erkölcsi és egészségi szempontból meg­
felelőbb nevelését tenné lehetővé.

Sürgettük a farkasréti temető felhagyását 
és áthelyezését, mert a hegyvidék további fejlő­
désének útjában van.

Részünk van abban is, hogy immár épül a 
Boráros-téri új Dunahíd és a kelenföldi sugárút, 
ami a Lágymányos fejlődésének ad új lökést. A 
Lágymányos ügyeiben főleg Becsey Ántal tag­
társunk já rt kezünkre és fejtett ki egyébként is 
külön említésre méltó kiváló tevékenységet.

Új é le t e i  a  V íziv á ro sn a k
A Víziváros ügyeit annak országgyűlési kép­

viselője Kozma Jenő tagtársunk segítségével ka­
roltuk fel. Azért küzdöttünk, hogy e városrész a 
főváros alsó és felső hévvíz forrásait összekötő, 
dunapart parkozott sétánnyá alakíttassák át és 
ily formán Buda fürdőváros központjává váljék. 
Ide egy dunahíd létesítését is sürgettük, mely Bu­
dát a Lipótvárossal kötné össze. E hidat azonban 
csak gyalogjárónak, vagy a Duna alatt alagút- 
szerűen megoldandónak gondoltuk el. A Víziváros 
fejlesztésének ügyében tagtársunk Szálay Sándor 
volt elöljáró is szerzett érdemeket.

A  m a g y a ro k  v á ra
Buda várában Nemes Antal püspök tagtár­

sunk után indulva ó-magyar városrészt, magyar 
akropoliszt, gondoltunk kiépíteni. Palotákat és 
házakat ó-magyar keleti stílusban. A Várban ta­
lálható sok régiség, földalatti ősleletek feltárását, 
konzerválását, történelmi épületek megfelelő meg­
jelölését szorgalmaztuk. A közeljövőben megnyitó
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hadimúzeum felállítása ott a Varban a Hollós 
Mátyás Társaságnak is van érdeme, mert e rész­
ben Aggházy Kamill ezredes úr tagtársunk vég­
zett felette érdemes munkát.

A T a b á n  jö v ő je
Hagy tevékenységet fejtettünk ki a Vár aljá­

ban elterülő' T a b á n n a k  a fürdőváros céljaira való 
rendezése ügyében. Egy irredenta városrészt kí­
vántunk ott létesíteni. A trianoni gyászos hatá­
rozat folytán tőlünk elszakadt minden törvényha­
tóság és város részére épületet emeltünk volna sa­
játos stílusában és berendezésével, néprajzi sajá­
tosságával. Ezek szállásul is szolgálták volna^ a 
hazájukat látogató odavaló honfitársak számára. 
A Gellérthegy északi és a ¡Naphegy keleti olda­
lán épülő ez a Skansen faluhoz hasonló városrész 
körülbástyázta volna a királyi várban tervezett régi 
magyar ó-várost. Ez a mi tervünk azonban ma 
már csak a jövő zenéje. Azzal, hogy e városrészt 
egyelőre parkírozták, Szendy Károly polgármes­
ter erre az ügyre a mostani viszonyoknak megfe­
lelő legjobb megoldást találta, amely a jövő fej­
lődésnek nem prejudikál.

Fürdő k ö z p o n t
A Vár alatt elterülő nagy Vérmező ügyét is 

állandó napirenden tartottuk. Azért küzdöttünk, 
hogy a katonai kincstár adja vissza ezt a terüle­
tet a fővárosnak, mert úgy vélekedtünk, hogy 
Budán a város középén nem maradhat meg egy 
húszholdas terület kaszáló rétnek. Terveket dol­
goztunk ki, hogy park keretében ezen a területen 
épüljön a már említett természetrajzi múzeum, ide 
állítsák Attila szobrát, vagy itt létesítsék a Sport­
stadiont.

A város látképe érdekében kívántuk, hogy a 
Várhegy idetekintő oldala ne magas bérházakkal, 
hanem terraszszerűen kertes villákkal építtessék 
be, amit ha elfogadtak volna, nem fenyegetné 
most a hegycsúszamlás sem.

Ezen a környéken fekszik az államvasútak 
Déli-pályaudvara, e városrész fejlődésének útját 
állva. Terveket dolgoztunk ki, hogy e pályaud­
vart kijjebb, a délivasúti alagút bejáratához he­
lyezzék át, a mostani délipáiyauűvar Helyén új 
városrész épülhetne és vihetné tovább e környék 
fejlődését.

M eg in d u lt a Éjarc
Buda fürdőváros kérdését az elsők között a 

Hollós Mátyás Társaság karolta fel, amikor 1920- 
ban Ripka Ferenc tagtársunk terjesztette elénk a 
Buda világfürdőre vonatkozó elgondolásait. Ezt 
az ügyet azután állandóan napirenden tartottuk, 
fürdőanketteket rendeztünk, amelyeken Schafar- 
zik, Hankó Vilmos és más előkelő tudós és neves 
orvos újból és újból fejtegette a fürdőváros esz­
méjét. A budai Dunaparton a Gellért-fürdőtől vé­
gig a Római-fürdőig egy nagy park kiképzését és 
szállodák építésével, az ivókúra és gyógyfürdés 
céljára való felhasználását terveztük. A Duna 
mentén új gyógyforrások feltárását vártuk, amit 
Pávai-Vaj na Ferenc dr. neves geológus tagtár­
sunk részben már meg is valósított. A fürdőváros 
kérdés az évek folyamán mind szélesebb körökben 
talált pártolásra és támogatásra. Megalakult dr. 
József Ferenc főherceg Ő fensége vezetésével a 
Fürdőváros Egyesület. Nem lehet célunk, hogy itt 
a kérdés fejlődésének egyes mozzanatait ismertes­
sük. Tény az, hogy a Hollós Mátyás Társaság el­
hintette és ápolta mag ma már terebélyes fává fej­
lődött, melyre fővárosunk életében nagy jövő vár.

A fürdőügy és idegenforgalom érdekében 
egyébként is nagy tevékenységet fejtettünk ki, 
különösen abban az  irányban, hogy a kelettel lé­
tesítsünk összeköttetést. Legyen Budapest megje­
lenésében a Nyugat felül az első keleti varos és a 
kelet felül az első nyugati város. Azért harcol­
tunk, hogy Gül Baba elhanyagolt sírja körül mo­
hamedán központot alakítsunk mohamedán egyház 
alapításával. Ezt a tervet hosszas utánjárással és 
a mohamedán hitközség megalapításával sikerült 
megvalósítani. Az új hitközség eredményesen fűzi 
a szálakat, hogy a négyszázmilliónyi mohamedán- 
ság keleti világával a kapcsolatot létesítse. A bu­
dapesti új mohamedán hitközség főpapja, Husszein 
Hilmi már másodízben járja a Keletet, most Ará­
biát és Indiát, hogy Buda fürdő- és idegenforgal­
mának propagandát csináljon. Az ügyet a Hollós 
Mátyás Társaságban László Zoltán tagtársunk 
kezdeményezte és Viraág Bélával meg is valósí­
totta.

A m a g y a r ő s is f g
Nagy teret foglalt társaságunkban a turáni 

gondolat, ősi hazánk és eredetünk kutatása azzal 
együtt, hogy testvéri kapcsolatot és összeköttetést 
kerestünk a k e l e t t e l .  Ezt az irányzatot, amelyet 
azelőtt mint kultúr lealacsonyodást kezeltek, mi 
tettük népszerűvé a Budai Napló útján, amely 
állandó kapcsolatot tart a Kelettel. Nyilvánvaló, 
hogy a turáni gondolat csak előnyöket biztosíthat 
a magyarságnak: erkölcsi segítséget és pénzügyi­
leg idegenforgalmunk fejlesztését. Az a nézetünk, 
hogy a turáni gondolattól való idegenkedés csak 
téves elképzelésnek eredménye. Izzó hazaszeretet 
és a magyar hagyományokhoz való hűség jellemzi 
a Hollós Mátyás Társaság működését és ebben a 
gondolatban sürgettük a magyar ősiség és keleti 
eredetének beható kutatásával is. Sajnos, a mi 
pesti tudósaink eddig inkább a nyugati viszonyla­
tok ápolásával és felfedésével foglalkoztak és a 
kérdés igazi, a valóságnak megfelelő oldalát elfo­
gultságból elhanyagolták. Itt Zajti Ferenc tagtár­
sunk érdemeit kell kiemelnünk.

E red n i é n y e k
Csak futólag említjük még,
hogy a Hollós Mátyás Társaság kezdeménye­

zésére írta meg Fraknói Vilmos püspök értékes 
tanulmányát Mátyás király koráról és Lechner 
Jenő „Buda műemlékei?' című becses dolgozatát,

hogy a Közmunka Tanács a mi előterjeszté­
sünkre nevezte el a régi Albrecht-utat Hunyady 
János-útnak,

hogy a Mátyás királyra vonatkozó képek, 
könyvek, okiratok és érmek gyűjteményének kiál­
lítását rendeztük,

hogy II. Rákóczi Ferenc és Thököly Imre 
ereklyét kegyeletes megőrzésére mozgalmat indí­
tottunk, melyet Karafiáth Jenő annak idején a 
nemzetgyűlésen terjesztett elő támogatásra és moz­
galmat indítottunk arra, hogy Attilának nagy em­
lékművet állítsunk Budán, erre Lechner Jenő és 
Füredi Károly készítettek nagyszabású művészi 
mintát,

hogy Társaságunk a budai állandó színház 
és a Várszínház ügyét, ¡később a Kugler Mihály 
elgondolása szerinti körvasút ügyét propagálta,

hogy a népakadémián rendezett sorozatos 
előadásokban kivettük részünket,

hogy a bécsi császári gyűjteményekben fog­
lalt értékes gobelinek, köztük Budavára visszavé­
telére vonatkozó 21 ilyen műtárgy külföldre jut­
tatása ellen erélyes akciót indítottunk stb., stb.

Végül a Hollós Mátyás Társaság humorára 
és Viraág Béla szellemességére valló azok a cikk­
sorozatokra utalunk, amelyek a Budai Naplóban 
Dubonai Pál néven aláírással és Fordított város 
címén éveken át folytatólagosan megjelentek. Ezek 
a cikkek a fejlődő ifjú óriás Budapest mintegy 
kamasz éveit tükröztetik vissza és ferdeségeit os­
torozzák jóindulatú szeretettel. Gondolatmenetük 
a Hollós Mátyás Társaság összejövetelein folyt 
vitákban gyökeredzett.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség! Ezek csak 
szemelvények a Hollós Mátyás Társaságban tör­
téntekről, de egyúttal szemelvényei Viraág Béla 
áldásdús működésének, mert mindezek mögött ott 
lebeg az ő egyénisége, szellemessége, tisztánlátása, 
lankadatlan tevékenysége, fanatikus szeretete és 
odaadó hűsége Buda és a  hozzá kapcsolódó ma­
gyar ősi gondolat iránt. Erre a nemesen lefolyt 
életpályára tűzi föl ma a  Hollós Mátyás Társa­
ság — Buda társadalma nevében — az örök hála, 
nagyrabecsülés, szeretet és ragaszkodás elhervad- 
hatatlan koszorúját.

Még engedjék meg, hogy befejezésül felolvas­
sam azt a költői szépségű levelet, melyet Havas 
István főtitkárunk intézett a mai alkalomra ün- 
nepeltünkliöz, mint a Petőfi Társaság főtitkára.

A  P e tő fi T á rsa sá g  ü d v ö z le te
Kedves Barátom!

Végtelenül fájlalom, hogy fontos ügyeim a 
vidékre szólítottak ép e napokban s így nem tudlak 
személyesen üdvözölni,

Ahhoz az ünnephez, amit ma tiszteletedre Buda 
társadalma rendez, a Dunán-innenek, a Tisza men­
tének, az elszakított magyarságnak is köze, része 
van. Az elmúlt félszázad alatt édes-vidám dalaid­
dal, románcaiddal, regényeiddel Te sok-sok szívet 
hódítottál meg. Tanúskodnak erről az egykorú la­
pok hasábjai, megjelent köteteid, melyeket ország­
szerte olvastak az ifjak, lányok, szépasszonyok, egy 
b o l d o g a b b  Magyarország olvasói, mint amilye­
nek mi vagyunk. Aztán úgy történt, hogy bevetted 
magad Budavárába s harminc esztendő óta magasz­
talod szépségeit, fölfeded ragyogó bájait s védel­
mezed az odaadó hűség minden lovagi lelkességé­
vel. Harminc év óta vagy Buda szerelmese, truba­
dúrja, álmok, tervek milliomosa, Te a mindennapi 
gondok küszködő szegény napszámosa. De törődtél

is Te ezzel, az ilyen kicsiségekkel, mikor Te a nagy­
ságért, szépségek impériumáért lelkesedtél! K i volt 
gazdagabb itt nálad, rajongó bohém, akinek álmai­
ban ott él szülőföldednek, a romantikus Trencsén- 
nek minden gyönyörűsége, nyugtalan hegy-völgye, 
napfénye, zivatarja! Valami lelkes bárd lehetett 
valamelyik ősöd is már a Mátyusföld fejedelmének, 
Csák Máténak egykori udvarában, a regés vártor­
nyok regöse, bájos várkisasszonyok vándorlantosa.

De hát elvesztetted Trencsént s ahogy mi vala­
mennyien siratjuk, gyászolod Te is, kései utód, 
trianoni trubadúr!

Látom, hogy elkalandozott a toliam, holott ne­
kem át kell adnom egy irodalmi társaságnak az üd­
vözletét, melynek ha nem is vagy becikkelyezett 
tagja, lélekben, jól tudjuk, rokona és nagyrahecsü- 
lője. Mert ez a társaság a Petőfi nevét viseli, an­
nak a Petőfinek nevét, akinek az élet úgyszólván 
semmit sem adott, de aki a mi életünknek hitet, 
lángot, honszerelmet nyújtott, akkorát, mint előtte 
s utána is még: senki.

Hát ennek a Petőfi Társaságnak elnöksége ál­
talam küldi ma üdvözletét, meleg köszöntését Neked. 
Megszorítja kezedet s azt üzeni: „Az a Buda, 
amelynek harminc éven át énekese voltál, íme, föl­
ébredt álmaiból és egyre szépül, emelkedik. Szinte 
napról-napra ifjabb lesz, egy ma még küzdő, de 
egyre újuló ország méltó fővárosa. Öleljen téged is 
keblére, hű trubadúrját, ennyit megérdemelsz tőle!"

Köszönt szívből tisztelő barátod.
Budapest, 1936 március hó.

Havas István, 
a Petőfi Társaság főtitkára.

A közönség nagy figyelemmel hallgatta és el­
ismeréssel fogadta a Hollós Mátyás Társaság mű­
ködését is megvilágító eszméket.

A lelkes éljenzés csillapultával 
SZIKLAY JÁNOS dr.

az ismert író és vezető publicista mondott ünnepi 
beszédet, amelyben szeretettel méltatta Viraág 
Béla működését, amely Budának minden érdekét 
felkarolta. Lelkesen fogadta ezt is hallgatóság.

A műsort szellemes humorral konferálta be
GEGUS DÁNIEL 

író, ny. h. főkapitány, 
akit kedves ovációban részesített a közönség.

Nagyarányú tapssal fogadta gróf Berényi 
Jánosné Török Irmát, a Nemzeti Színház örökös 
tagját, aki az ő nagy művészetével szavalta el 
Gegus Dánielnek ünnepi ódáját az ünnepekhez. 
Nagy ovációban volt része, amikor a főherceg is 
üdvözölte a sikerült előadásáért, mint ahogy üd­
vözölte az ezután következő művésznőket, akik a 
műsoros estén részt vettek: Szalay Ilona opera­
énekesnőt, Schack Manka zeneszerzőt, aki a saját 
szerzeményeivel aratott tapsot, Kazacsayné Lázár 
Jolán szavalóművésznőt, aki Viraág Béla költe­
ményeit adta elő meglepő művészettel, Komlóssy 
Emmát, a Népszínház volt nagyhírű tagját, aki 
magyar nótákat énekelt és nem győzte ismételni, 
végül Viraág Ilona mozdulatművésznőt, aki édes­
atyja első költeményét, az „Akarom“ című román­
cot és a „Két cimborám“ című költeményét adta 
elő mozdulatművészettel. Az énekszámokat Radnay 
György zeneszerző kísérte zongorán.

Művészies kiállítású jubileumi-emléklapot 
Viraág Béla ünneplése alkalmából Kurtapataki 
Pál festőművész rajzolta, Az emléklapot aláírók, 
soha el nem múló hálával és szeretettel köszöntik 
jóbarátjukat, illetve1 tisztelőjüket: Viraág Bélát,
50 éves írói és szerkesztői jubileuma alkalmával.

Társasvacsora
A műsoros estet követő társasvacsorán egy­

másután emelkedtek szólásra Buda társadalmának 
kitűnőségei. Legelőször Hennyey Vilmos dr, a 
„Hollós Mátyás Társaság“ elnöke köszöntötte a 
Kormányzót és felolvasta az üdvözlőlevelek, táv­
iratok küldőinek neveit.

Elsőnek Becsey Antalt, a Budai Napló íróját

áld egyben a magyarországi izlám konventjéisek 
tiszteletbeli elnöke. Beszédje1 végén imát és áldást 
rebegett az ünnepelt fejére.

Az áhítatos csendben hallgatott beszéd után 
Pávai Vájná Ferenc dr. főgeológus, főbányataná- 
esos közvetlen meleg beszédben;, a fürdőügy és> 
a mélyfúrások lelkes Protektorat üdvözölte Viraág

és prófétáját köszöntötte, aki hosszú évtizedeken j Bélában, majd Baranszkyt Gyula* dr., Lechner Jenő, 
becsülettel töltötte be azt a helyet, amelyet a vég- Budán Alm os dr. «lnháró Nrírlna. T^io ^  Q

zet számára kijelölt ős méltatta azt a nagy lelki 
értéket, amelyet az ünnepelt Buda közönsége szá­
mára jelentett.

Hanthy Haidekker János, a III. kerület elöl­
járója Buda szerelmesét és rajongóját köszöntötte. 
Utána Lugmayer József dr. a Pénteki Borgazda 
Váli Gábor az iparosok nevében üdvözölte, mert 
Viraág Bélához régi szeretet fűzi az iparosokat, 
akiknek rendelkezésére mindig készen áll az ünne­
pelt. Székely Vladimír ny. rendőrfőkapitányhelyet­
tes megszokott jóízű humorával sorakozott a felkö­
szöntők közé, majd Hubert Vilmos a Budai Iparo­
sok és Kereskedők Köre nevében mondott felkö­
szöntőt. Mikola Géza dr. az új Alsóváros köszönetét 
tolmácsolta. Korányi Márton lapszerkesztő szelle­
mes köszöntője után Bárdos György dr., a Budai 
Társaság nevében, majd gróf Berényi János emel­
kedett szólásra és lelkes szavakkal a hegyvidék ne­
vében köszönte meg Viraág Bélának, hogy érde­
keiket szolgálta és Budát megismertette velük. 
Tngatlan Újság szerkesztője emelkedett szólásra. 
Zajti Ferenc a turáni gondolat ébrentartóját mél­
tatta beszédében. Medriczky Andor a Kelet bekap­
csolása érdekében kifejtett szívós és kitartó áldo­
zatos munkát méltatta lelkes szóval.

Ezután Hadzsi Ayasz Kán Ayar, a Budapes­
ten tanulmányok céljából tartózkodó indiai moha­
medán főúr köszöntötte angol nyelven, majd hindu 
nyelven Viraág Bélát, aki a Távol-Kelet turánsága 
nevében üdvözölt és különösképpen hangsúlyozta, 
hogy a jubiláns, valamint a Budai Napló Indiában 
és Japánban is nem ismeretlenek, mert ennek a 
kitűnő budai újságnak — úgy a turáni vonatko­
zású, mint a muzulmán érdekeket szolgáló — cik­
keit odakint lefordítják és a távoli Kelet legkomo­
lyabb lapjai közlik. A beszédet Keöpe Viktor dr. 
tolmácsolta magyar nyelven. Az indiai felköszöutő 
után a budai Gül Baba mecset lelkésze: Mechmega- 
dics Izmait imám modott magyarnyelvű felköszön­
tőt, amelyben a magyar mohamedánok hűségéről és 
ragaszkodásáról biztosította az ősz Viraág Bélát,

Duday Alajos dr. elöljáró, Nádaa Béla dr. a Rózsa­
domb nevében, Tábori Kornél a- budai társadalom 
figyelmét hívta fel Viraág Bélával szemben fenn­
álló kötelezettségére az „igazmondó szék“-kel kap­
csolatosan. Komái István a Magyar Nemzeti Iro­
dalmi Társaság nevében üdvözölte, udvarhelyi 
Kapeza Imre pedig mint a Budai Napló első elő­
fizetője mondott szellemes beszédében festői képet 
rajzolt az árva hattyúról. Nemes Jenő György dr. 
orvos szellemes szóval az orvosok üdvözletét hozta. 
Istók László az „Őserő“ szerkesztősége és munkar 
társai nevében köszöntötte, majd ifj. Sebős Károly 
a barlangkutatók kérelmét tolmácsolta, hogy támo­
gassa a barlangkutatás fontos ügyét.

Kedves jelenet következett ezután, amikor 
Gegus Dániel bekonferálta, hogy Fischer Gertrud, 
az ünnepelt unokája is fel akarja köszönteni a 
nagypapát, aki megkerülve a hosszú asztalsort, két 
karjával átfogta a meghatottan ülő nagyapa nya­
kát és összecsókolta.

Gegus Dániel ezután kegyeletes szavakkal em­
lékezett meg az ünnepeltnek közelmúltban elhunyt 
hitveséről, aki a jubiláns hosszú, küzdelmes élet­
pályájának hűséges támasza és mindenkor segítő­
társa volt. A jelenlévők felállással áldoztak a ha­
lott nagyasszony emlékének. Köszönetét mondott 
az orvosoknak: báró Korányi Sándor dr. egy. ta­
nár, Kalapos Imre dr. egy. tanársegéd és külön 
Domány Endre dr. budai orvosnak, hogy megmen­
tették és lehetővé tették a jubiláló szerkesztő to­
vábbi működését. Viraág Béla emelkedett ezután 
szólásra és meghatottan köszönte meg a lelkes ün­
neplést, amelyet — mint mondotta — nem várt és 
nem érdemelt meg, hiszen ő mindig Budáért dol­
gozott és amit tett, azt Buda érdekében végezte 
minden utógondolat nélkül.

Éjfél után járt az idő, amikor a szellemes, ked­
ves, poétikus, de mélységes szeretettel elmondott 
beszédek véget értek. A közönség azonban még so­
káig együtt maradt a lelkes barátságtól átfűtött, 
nem fárasztó estén és lassan oszlott szét, — búcsú­
záskor még egyszer üdvözölve a jubiláló szerkesztőt.

Andriska Károly.

Az idegenforgalom 
ezer baja

Az Idegenforgalmi Érdekeltségek Szövetsége 
a Szent Gellert Gyógyszállóban gyűlést tartott 
a kormány, a főváros és számos testület képviselői­
nek jelenlétében. Több fontos, aktuális kérdést 
tárgyaltak, így azt, hogy módot kell találni a szál­
lókban tavaly mutatkozott torlódások kikerülésére 
és a vizumkérdés kielégítő megoldására.

Madarassy-Beck Gyula dr. báró, „Idegenfor­
galom és kereskedelem“ címmel tartott előadásá­
ban kifejtette, hogy ez a divathullám, amely Ma­
gyarországot kiemelte, meg ne szűnjék. Ha a szál­
lók zsúfoltsága ismétlődni fog, az sokat árthat. 
Ami a vizűm körül történik, az frivol játék az 
ország ellen. Ausztria harminc állammal szemben 
megszüntette a vízumkényszert, mi csak öttel szem­
ben. Az angoloknak csak próbaképpen engedélyez­
tük, pedig tavaly már 40%-kai több angol uta­
sunk volt. Téves hogy idegen valuta miatt kell a 
vizűm, hiszen a túlnyomó rész Bécsen át jött és 
schillinggel fizet a vizűmért. Kifejti, hogy mily 
módon tudunk legtöbb kvalitásos idegent idevon- 
zani. Nagyszámú adatot sorol föl a kereskedelem 
és idegenforgalom kapcsolatairól és további refor­
mok megokolásául. Élesen bírálja a magyar keres­
kedelem ellen legutóbb elhangzott beszédeket.

Gundel Károly „A vendéglősipar mai helyzete“ 
címmel tartotta meg előadását. 1929-ben még csak­
nem 1500 iparigazolvány volt, míg 1935-ben már 
930. Maga a forgalom 1926 óta 70%-kal csökkent. 
Viszont az ipar terhei folyton emelkedtek, legutóbb 
a fázisadó, az ásványvíz- és szódavízadó útján. Az 
idegenforgalmi propaganda azt célozza, hogy ide­
hozzuk az idegent, de hogy itt is tartsuk, az már 
a szállón és vendéglőn múlik leginkább. Ehhez fő­
képpen a nívó fenntartása szükséges. Új szálló 
nem kell, ma a szállók 50 százaléka sem foglalt. 
Ez pedig nem elég az üzemköltségek fedezésére 
sem, nemhogy a renoválásokra elég volna. Kifejti, 
hogy milyen segítő módszerekre volna szükség.

Bársony Oszkár az idegenforgalmi statisztika 
adatait világította meg és fölvetette azt az ötletet, 
hogy ̂  legyen nálunk is tranzitó-vizum, mint Ju­
goszláviában, (1 pengő), mert a drága vizűm miatt 
nagyon kikapcsolódunk az átmenő forgalomból.

Gyömrey Sándor dr. a statisztikával kapcsolat­
ban kifogásolja — nem a számokat, hanem a szí­
nező kommentárokat. Stein Sándor dr. a terhes, 
drága bejelentőlapok költsége ellen szólal föl, va­
lamint egyes közüzemek politikája ellen.

Válkay Bertalan dr. min. tanácsos, az Idegen- 
forgalmi Hivatal alelnöke kifejtette, hogy általá­
nosan kívánják a vizűm megszüntetését és keresik 
a megoldás módjait. A bejelentőlap 50 filléres ter­
hét külföldiekre nézve már megszüntették. A zsú­
foltságot tavaly főképp az okozta, hogy egyes 
kongresszusok és társas utazások rendezői ragasz­
kodtak eredeti dátumaikhoz.

Balkányi Kálmán dr. a tárgyalás alatt lévő 
iparügyi novella veszélyeiről szólt.

Tüske Jenő dr. MÁV főtanácsos felvilágosí­
tást adott a MÁV utazási kedvezményéről. Tavaly 
műr csak 76 olyan nap volt, amikor nem lehetett 
kedvezménnyel utazni.

Németh Aladar dr. a külföMi propaganda 
visszásságát bírálta.

 ̂ Pausz Béla dr.. egyes külföldi államok titkos 
intézkedéseiről számolt be, amelyek ellenünk irá­
nyulnak Ezeknek ügyét külön ülésen fogják még 
tárgyalni. Az elnök hangsúlyozta, hegy az aktuá­
lissá vált hiteleket nem új szállók építésére, ha­
nem a komoly standard fönntartására kell fordí­
tani.

Új magyar élet- Ez alatt a eím alatt je­
lent meg egy könyvecske^ amelyet Benkő András 
fiatal poéta állított össze és adott ki, mint a cím­
lapon mondja: „Magyarországi és amerikai ma­
gyarság számára.“ A kiadót és szerzőt, aki 
„Bridgeport“ és „Buffaloí híradó“ amerikai ma­
gyar újságok munkatársa -és tudósítója, az a ked­
ves és tiszteletreméltó szándék vezette, hogy az 
amerikai magyarokkal megismertessen több ma­
gyar fiatal poétát s ezeknek hazafias föllángolása 
az odakint született és angol iskolákban nevelke­
dett magyar gyermekeket a magyar érzésre tanítsa 
s a magyarságnak megmentse. A kötetben közel 
ötven hazafias, magyar érzéstől átitatott költemény 
sorakozik fél, a költők legtöbbje egészen fiatal, új 
hajtása a magyar poetisnak. Itt-ott egy-egy ré­
gibb poéta is szerepel, mint Sik- Sándor, Idám  
Éva, Gegus Dániel, akik hazafias lírájuk javából 
adtak mutatót. A kötet második, fele adja a köl­
tők arcképét s életrajzi adatait. Benkő András 
csak dicséretet érdemel, mert munkájával szolgála-, 
tót tesz a megnyomorított magyarságnak, különö­
sen azzal, hogy munkáját az Amerikába elsza­
kadt testvéreink között terjeszti.

Elmarad a templomépítkezéa Kelenföl- 
fiőn-, mért a főváros pénzügyi bizottsága levette a 
napirendről a tervet azzal az indokolással, hogy 
majd a szítnálas befejezése után határoz a temp-. 
lomepitkezessel járó kiadások megszavazásáról.

A m a g y a ro k  n a g y  
Is te n é n e k  á ld á s á t k é ­
rem  a z o k  s z á m á r a ,  
a k ik  jó s á g g a l é s  s z e ­
r e te tte l v o lta k  a z  év -  
fo rá u ló n  irá n ta m .
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